
・傍聴者アンケート結果

合計

参加人数 25

回収数 5 男 4

うち市内 5 女 1

市外 0 その他 0

未記入 0 未記入 0

10代 0 会社員 0

20代 0 公務員 0

30代 0 自営業 0

40代 0 家事専業 0

50代 1 パート・アルバイト 0

60代 2 学生 0

70代 2 議員 0

80代以上 0 無職 3

未記入 0 その他 2

未記入 0

１　何で知ったか（複数回答）

議会報かけはし 3

広報たからづか 3

案内ポスター 0

案内チラシ 0

議会ホームページ 0

議会フェイスブック 0

エフエム宝塚 0

その他 1

その他意見

２－①　意見交換会の進め方 ２－②　意見交換会全体の時間

とても分かりやすい 1 長い 0

分かりやすい 3 やや長い 1

分かりにくい（やや分かりにくいが１人） 0 ちょうどよい 3

とても分かりにくい 1 やや短い 0

未記入 0 短い 0

その他意見 未記入 0

２－③　傍聴した感想 ２－④　今後、市民発言者として参加

とても満足 1 参加したい 1

満足 2 機会があれば参加したい 3

不満 2 あまり参加したくない 1

とても不満 0 参加したくない 0

未記入 0 未記入 0

３　実施会場 ４　実施曜日・時間帯

本日参加の会場がよい 4 本日参加の曜日・時間帯がよい 3

本日参加以外の会場がよい 0 本日参加以外の曜日・時間帯がよい 0

未記入 1 未記入 2

希望の会場は

意見をかわす事が大
切でどこでも良い
交換すること又、は
ん栄することが大切
である。

希望曜日・時間は
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５　自由意見

各自治会が独立行動が出来る事が大切

（70代・男性）

（60代・男性）

このメンバーで、この内容の話をしても時間の労費だと思う　解決策は見えてこない、テーマ設定に問題を感じ
る

議員は意見交換会のテーマについてもっと内容を知っておいて参加する様努力してほしい。

（70代・男性）

マンションの自治会の代表者も参加しなければ、意見がかたよるように感じました。

（60代・男性）

市として総合的にＭＭの上はんえいを希望

現実の場面でだれが指揮をとるのか不安がのこる！

議員も、自治会もコミュニティーもわかがえらないとダメですね！！

傍聴者にもお茶を配ってください。傍聴者の質問を許可してほしい。福祉避難所を増やしてほしい。

（50代・女性）

同一テーマでの意見交換を継続してほしい。更に一般市民の自由参加の場もほしい。
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参加者アンケート結果

合計

参加人数 28

アンケート実施結果

回収数 21

１　市議会意見交換会（第８回まで）が開催されているのを知っていたか

知っていた 11

知らなかった 10

未記入 0

２　市議会の会議等や議会報告会、意見交換会を傍聴したことはあったか（複数回答）

傍聴したことがある 12

傍聴したことがない 9

未記入 0

傍聴したのは（複数回答）

本会議 6

委員会 5

議会報告会 3

意見交換会 0

３　今回の意見交換会について

３－②　意見交換会の進め方

とても分かりやすい 6

分かりやすい 15

分かりにくい 0

とても分かりにくい 0

未記入 0

３－③　意見交換会全体の時間

長い 0

やや長い 2

ちょうどよい 12

やや短い 6

短い 1

未記入 0

３－④　今後も参加したいか

参加したい 4

機会があれば参加したい 14

あまり参加したくない 3

参加したくない 0

未記入 0

第９回宝塚市議会意見交換会（令和２年２月）開催結果



３－③　発言者として参加した感想（自由回答）

４　意見交換会についての意見（自由回答）

各自色々と発言されたが、後々フォローをキチッとして頂き、聞きっぱなし、言いっぱなし
にならない様に！

少し皆様方と考えがズレていた感じがありました

各コミュニティの問題点が異なるので、議長が設定したテーマにあうことが少なかった。
しかし、あげられた問題点は共通したので、皆同じ思いでおられることが判った

課題を整理して議論しないと結論があいまいで地元にもって帰っても役に立たない。

校区だけでなく、もっと市内全体の事をもっと知りたい。

・それぞれの地域の特長があり、自分の地区の特長をうまく伝えることが出来たか？
・種々の問題があるが、議会として提案できる内容にまとめてお願いすることは難しかっ
た。
・防災に関する問題点を共有できて良かった
・他地区の取り組みを良く知ることが出来、今後の交流につなげていければ良いと感じる

意見をまとめてきましたが発表するむずかしさを又感じた。
①言いたいことが伝わったかの不案
②同じことを言っていないかの不案
③しゃべる声の大きさは？かつぜつは？どうだったか
④回りの人の顔を見るよゆうがあったか

・十分な問題点が指摘・提言できず少々不満が残る
・防災の中で、的を絞ったテーマを議論するのも一つ

宝塚全域での防災活動が活発に行われており、驚きと感銘を受けました。若い世代が参加し
ない、自治会への入会率が低い等の多くの課題がありますが、地道にとり組みを行っていく
ことが大切なんだと感じました。

法人の取り組みや課題、提案をさせて頂ける機会として感謝致します。
また、それに対して共有する事ができた、貴重な時間でした。

このような機会が有意義であり、今後も続けてほしい。

議員に陳情する場ではない。
行政に意見を伝える場でもない。
縦割行政の弊害が大きい。
自分たちで作っていく物だと思う。

まち協、自主防災会、民生の横の情報交換はプラスであった。市議からの助言、提案は具体
性でない事項もあった。
市の防災知識人（専門家）の参画があると有効です。（又、道路、教育委員会等）

他地域の様子が、また取り組み等がよく知れてよかった思う。

防災関連の意見交換会で広く協議すべき所がテーマがしぼられすぎ、参考になった部分もあ
りますが、他のテーマでも意見交換する時間が必要と思いました。

参加された方の地域差温度差があったのでしょうか？問題の巾が広過ぎて問題定議を聞いて
いる内に時間になってしまい、最っと具体的に市議会と市民が煮つめる事があった様な気が
します。
既に計画されている危機管理室の防災情報システムの導入が完備すると問題解決につながる
事が多いのではと思いました。

他コミュニティの防災対策　特に要援護者対応の具体策を聞けて大変参考になった。

発言者は自分の処の事情を話していただいたが他の地区に参考へ利用出来るかを考えて発言
してほしい

市内の他の地域での取り組みを具体的に知ることができて有意義でした。
もう少していねいに伝えたいと思いつつ、時間が無く残念でした。



このような場に出る機会が少ないため、多くの方と接し、様々なご意見がきけることやディ
スカッションすることは非常に勉強になると思います。機会があれば参加したいと思いまし
た。

防災の取り組みに関しては、最っと回数を重ねる方がいいのでしょうか？

もっと小単位で数回することも良いと思います。
実施しました、終了しました、で終わらせない次につながる意見交換会になることを希望し
ます。

災害銀座…宝塚市
防災を考えることは地域の未来を考えること
平時から「防災」を通じた顔の見える関係づくりが「より良い地域社会」につながる

テーマ（今回は「防災」）についての知識や活動を、議員さんたちがどれだけあるかで話の
広がり方が違ってくると思います。（例「ペット同行避難」と「ペット同伴避難」の違いを
正しく理解している、等）
今後もこうした取り組みを、ぜひ続けていただきたく思います。
今日はありがとうございました。

ブレーストーミング方式は一つの方法ながら具体的な意見交換方式がより成果につながる…
のではないか。（時間の制約から）
今回の意見交換会が行政側で有効利用して頂ければそれが一番です。

テーマを事前に決めて参加を要請されると深い追求が出来るのではないか

参加者の年代

参加して良かったです

〇議員の方々も各地の防災訓練等に参加してほしい。
〇もう少し発言を整理して、結論を出してほしい。

参加者が少しかたよってるかなと思います（年齢）

宝塚市における地域・行政・各コミュニティなど、それぞれの取り組みや課題について意見
交換ができて貴重な時間・体験ができました。

今回防災の取り組みをテーマに意見交換したが、主要意見を市議会側でまとめ、これをどの
ように行政に反映させていくか、今後の取り組み、活動を市議会の会誌などで市民にわかる
ようにして欲しい。

コミュニティ同士の意見交換は有意義なものであったが、市議の方とは報告であって、問題
解決となるものでなかった。（元々そういう会だったのかもしれないが）
でも、地域のお話を聞いていただけた事は良かったので、今後興味をもって地域に接してい
ただきたいと思います。

発言が片寄り過ぎる。
意見交換の時間が短い。

災害時要援護者、支援者の話があったが、個人情報のカベや地区責任者としての取り組みに
差位が大きい。市福祉課とも共業して、共生できるまちづくりに努力していただきたい。
防災に関する予算の工面方法の一見化ができれば幸いです。

〇各コミュニティ、自治会の情報が伝わってこないので少し勉強になった。
〇市の方向を議員から聞いて防災への取り組みが進んでいることで一部安心した。

・市議会人の声を聞けて良かった。
・１人８～１０分はかなり短いと感じた。


	☆202002アンケート集計表1　傍聴者
	☆202002アンケート集計表2　 防災団体

